

М.С. Горбачев: Перестройка — уникальный шанс, который дает нам история для обновления социализма

«Борьба за партию — это борьба за перестройку»

18 июля 1989 г. М.С. Горбачев выступил на совещании в ЦК КПСС с докладом «Перестройка работы партии – важнейшая ключевая задача дня» (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 15. С. 265 -300.)

М.С. Горбачев заявил, что по мере углубления перестроечных процессов в стране обостряются экономические и социально-политические проблемы. На этой почве в обществе усиливается политическая борьба, которая требует от КПСС понимания своей возросшей ответственности и умения использовать политические, а не командно-административные методы работы с обществом, в течение десятилетий разрушавшие связь партии с массами.

Отталкиваясь от недавнего события - Съезда народных депутатов СССР, Горбачев выделил «взаимоотношения партии и Советов», которые должны осуществляться через «политические методы влияния партии на их деятельность». Он сказал, что на такой же основе необходимо по-новому строить отношения партии с профсоюзами, комсомолом, с неформальными общественными организациями.

Горбачев подчеркнул, что лидирующая роль КПСС может сохраняться и усиливаться только при условии, если в нынешний период перестройки, который он назвал «критическим» и «переходным к качественно новому состоянию социализма», партия будет иметь теоретическую политическую концепцию «общества, к которому мы стремимся», и стратегию на переходный период.

Подводя итог, Горбачев сказал, что в свете неотложной задачи внутренних преобразований в партии, на XXVIII съезде КПСС необходимо «обновить Программу КПСС и принять новый Устав».

Таким образом, М.С. Горбачев поставил вопрос о перестройке в КПСС, или о «полном восстановлении демократической природы партии как самоуправляющейся общественно-политической организации».

[«Перестройка в партии существенно отстаёт от процессов, происходящих в обществе». Из доклада М.С. Горбачева на совещании в ЦК КПСС:](#)

Выступая за обновление КПСС, М.С. Горбачев исходил из того, что позиция партии, которая «оставалась единственной мощной политической силой, организованной во всесоюзном масштабе», предопределяла успех или неудачу перестройки.

«Шансы на успех «перестроечное движение» могло иметь только при условии, что оно зародилось именно в партии. ...Альтернатива была такая. Либо сама партия задает тон процессу перемен, которые постепенно охватывают другие слои общества. Либо сохраняется без изменений, консервируется прежняя система. И тогда становится неизбежен взрыв колоссальной силы. Нужно учитывать также и то обстоятельство, что реформировать систему, то есть постепенно ее переделывать, могла только сила, державшая в руках рычаги власти

...После того как собрался Первый съезд народных депутатов, власть начала переходить в руки Советов. Партия, как и полагается в демократическом обществе уже не располагала возможностью директивно определять развитие страны, должна была действовать политическими средствами. Она все еще оставалась единственной мощной политической силой, организованной во всесоюзном масштабе.

...Начался самый тяжелый для партии этап поисков своего места в обновляющемся обществе. Перед коммунистами встал в полном смысле судьбоносный для партии вопрос: способна ли она реформироваться? Из сросшейся с государством, во многом бюрократической структуры превратиться в массовую демократически организованную партию левых сил? Стихийно началась общепартийная дискуссия, поднялась волна критики в адрес руководства, резко увеличилось число людей, покидавших партийные ряды. Единство КПСС начало постепенно подтачиваться и разрушаться сепаратистскими движениями в республиках.

КПСС и в это тяжелое для себя время продолжала оказывать огромное влияние на ход событий». (М.С. Горбачев. *Жизнь и реформы. Книга 1. С.527, 528, 529*)

19 - 20 сентября 1989 г. состоялся Пленум ЦК КПСС. Выступление М.С. Горбачева, которым открылся Пленум, было посвящено вопросу о созыве очередного XVIII съезда КПСС. (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С.39 - 44.)

Учитывая значение предстоящего съезда КПСС для реализации политического курса перестройки, М.С. Горбачев предложил развернуть общественную дискуссию вокруг основных вопросов съезда. Центром такой дискуссии должна была стать публикация политической платформы ЦК КПСС, которая после обсуждения ее на XVIII съезде могла стать «программой действий на ближайшую перспективу».

«Совершенно очевидно, что ограничиться частичными изменениями действующей Программы не удастся. А для составления нового документа такого масштаба и значения нам надо еще накопить теоретические знания и практический опыт в ходе реализации политической линии на перестройку. Поэтому и предлагается на съезде принять программный документ на ближайшую перспективу. Что касается Устава, то необходимо узаконить уже намеченные XIX Всесоюзной партийной конференцией меры по всесторонней демократизации партии, закрепить многое из того, что сейчас вошло в жизнь партийных организаций». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С.43)

М.С. Горбачев сослался на решение Политбюро ЦК КПСС «приблизить созыв очередного съезда партии и провести его во второй половине октября 1990 года». Это диктовалось необходимостью как можно скорее начать преобразования в партии.

«Сознавая свою ответственность перед КПСС, миллионами коммунистов за судьбу реформ, я считал своим долгом сделать все возможное, чтобы партия, пройдя путь внутренней демократизации, возродилась и заняла достойное место в новой политической структуре. На вопрос, удастся ли решить эту задачу или верх возьмет консервативная часть аппарата, должен был дать ответ досрочно созванный XXVIII съезд КПСС». (М.С. Горбачев. Жизнь и реформы. Книга 1. С.529.)

22 сентября 1989 г. состоялась беседа МС. Горбачева с Генеральным секретарем Французской компартии Ж. Марше. (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С. 86 -98.)

В начале беседы, Ж. Марше сказал, что французские коммунисты хотят больше узнать о перестройке, которую они называют «революцией в революции». *(Из записи беседы М.С. Горбачев с Ж. Марше. АГФ)*

Горбачев согласился с таким определением («очень точное выражение»). Он описал данный этап перестройки, как достижение ею нового качества - «когда она трансформируется в новые формы во всех сферах». На этом этапе «нужны безотлагательные меры, чтобы запустить механизм защиты перестройки, защиты демократии, чтобы не дать разгуляться деструктивным силам». Именно в этой связи Горбачев назвал обновление КПСС «самым актуальным вопросом», связав его решение с судьбой перестройки.

«...Обновление партии, ее деятельности во всех звеньях. Это центральное направление перестройки, и это понимают все. И те, кто переживает за партию, за судьбу перестройки. А их — большинство в обществе. И те, кто хочет поставить подножку перестройке, нанести удар по партии, скомпрометировать, подорвать ее авторитет. Поэтому борьба за партию — это борьба за перестройку. С партией связана судьба перестройки, осуществляемой на принципах социализма.

... Мы должны выйти на новые методы работы через обновление партии. Поэтому пошли на приближение созыва съезда партии. Сейчас начнем разворачивать его подготовку. Это будет обогащать нашу деятельность, привлекать внимание к партии. Выйдем на съезд с далеко идущими предложениями в том, что касается программных, уставных положений, форм и методов партийной работы». *(М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С. 89-90.)*

Горбачев признал, что идет открытая борьба за партию и перестройку: сталкиваются противоположные позиции и есть общественные силы в СССР и коммунистические партии за рубежом, которые пугают «гибелью социализма», Отвергая подобные заявления, Горбачев выразил убеждение,

что перестройка и политика нового мышления обогащают социализм, открывают для него новые возможности в меняющемся мире.

«Кое-кто говорит, что Горбачев, мол, толкает партию на опасный путь, чреватый гибелью социализма. Знаем, что некоторые партии приняли закрытое решение в таком духе. ...Иногда подбрасывают тезис: Советский Союз, мол, скатывается на объективистские позиции, ему якобы безразличны интересы национально-освободительного движения и т.д. Всё, как раз, наоборот. Это помогает борьбе за новый облик социализма, поднимает авторитет его политики.

...Посмотрите, как встретили в мире наши идеи, как они подхвачены общественностью. Этот феномен удивляет. Человечество устало от угроз, от напряжения. Если удастся сохранить мир, предотвратить экологическую угрозу, очеловечить международные отношения, остановить гонку вооружений и перевести военную промышленность на гражданские рельсы, если преодолеть военный психоз, если бы все это удалось осуществить, то это работало бы на социализм, отвечало интересам трудового человека. Конечно, над этими проблемами надо думать. Нужны дискуссии, сотрудничество ученых, в том числе и на международном уровне».
(М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 16. С. 95.*)

«Мы говорим о возникновении нового доверия»

17 октября 1989 г. состоялась беседа М.С. Горбачева с Председателем Социнтерна, почетным председателем СДПГ В. Брандтом. (Запись беседы М.С. Горбачева с В. Брандтом. АГФ)

В. Брандт приехал в Москву незадолго до того, как пала Берлинская стена. Ни Горбачев, ни Брандт не предполагали тогда, что это произойдет через несколько недель (9 ноября 1989 г.), а через год состоится объединение Германии. Вместе с тем события в Восточной Европе, получившие позже наименование «бархатных революций», не могли не вылиться в обсуждение судьбы социалистической идеи. И для Горбачева, и для Брандта этот вопрос был непосредственно связан с тем, как идет перестройка в СССР.

Опираясь на воспоминания Брандта об этой встрече и беседе, историк Александр Вебер замечает, что тогда «Брандта беспокоили ближайшие перспективы». Он «отдавал себе отчет в колоссальных трудностях, стоявших перед Горбачевым и его соратниками внутри страны. Серьезность намерений «первого человека в Кремле» вызывала у него «еще меньше сомнений, чем прежде», но остается ли еще у мирного обновления шанс на успех — в этом у него уверенности уже не было». (*Александр Вебер. Перестройка и международная социал-демократия - в кн. «Прорыв к свободе», С. 127*)

Несмотря на это Брандт исходил из перспективы развития и расширения сотрудничества. В начале беседы он сказал Горбачеву: «Очень важно, чтобы перестройка привела к успеху. Я был бы благодарен Вам, если Вы скажете, чего ожидаете от так называемого Запада и от нас, социал-демократов, относящихся в основном к Западу, в плане помощи перестройке».

Горбачев отметил важность опыта социал-демократии для решения задач перестройки. Использование этого опыта рассматривалось им в рамках долгосрочной стратегии, совпадающей с перспективой обновления социализма – раскрытием его демократического, гуманистического потенциала и способностью «дать ответ на вызовы времени».

«Мы переживаем интересный и ответственный этап воплощения идей социализма. Весь социалистический мир втянулся в полосу глубоких перемен. На Западе это восприняли как крах социалистической идеи, социализма. Я думаю, упрощать ситуацию не стоит. Социализм должен дать ответ на вызовы времени.

...Мы будем раскрывать потенциал социализма и давать ему новое дыхание через демократизацию - в самом широком смысле, гуманизацию общества. Будем использовать весь прогрессивный опыт, причем не только других социалистических стран, но и опыт социал-демократии, других левых сил».

Брандт согласился с Горбачевым в том, что «идет много разговоров» о «конце» социализма, хотя, по мнению Брандта, «мы имеем дело с исторической точки зрения с новым началом, с новым качеством социализма

в очень крупной части мира». Брандт признал, что это оказалось своего рода вызовом для социал-демократов. Поэтому на конгрессе Социнтерна в июне 1989 г., куда впервые в качестве наблюдателей были приглашены представители КПСС, а также ПОРП, ВСРП и ИКП, был принят новый программный документ. Брандт рассказал об этом Горбачеву: «Мы попытались найти общий знаменатель для различных партий из Западной Европы, Латинской Америки, других частей мира. Не все удалось, как нам хотелось бы. Но главное заключалось в том, чтобы наметить новое развитие в программной сфере, в том, что касается основных ценностей».

И Горбачев, и Брандт исходили из того, что процессы демократизации станут основой постепенного обновления социализма на основе демократизации и гуманизации общества. Сближение коммунистов с социал-демократами они рассматривали как одно из главных условий этого процесса. Брандт рассказал Горбачеву, что «в ГДР образовалась группа социал-демократов. Они считают себя не партией, а объединением» и хотели бы установить контакт с Социнтерном. На это Горбачев ответил, что необходимо проявить «осторожность и сдержанность», чтобы не помешать процессам перемен, которые уже происходят в ГДР и предполагают «широкий диалог партии с общественностью, населением». Брандт согласился с Горбачевым.

Горбачев констатировал, что движение в направлении сближения позиций коммунистов и социал-демократов развивается, охватывая как мировоззренческие, так и практические вопросы социально-экономической политики.

«Между нами много общего и его становится все больше. Мы должны быть сейчас особенно внимательны друг к другу в связи с теми поисками, которые ведутся в рамках социалистической перспективы, как в соцстранах, так и у социал-демократов. На этом пути мы сможем предложить миру, цивилизации очень важные суждения, предложения, наше видение того, как будет выглядеть цивилизация в XXI веке.

...В результате глубоких перемен, происходящих в социалистических странах, а также тех процессов, которые идут в

социал-демократических партиях, мы становимся ближе друг к другу. Если мы говорим, что в нашем взаимозависимом мире мы должны искать способы жить в согласии с любой страной, какой бы выбор она ни сделала, то сам бог велел искать сотрудничества, новых форм связей с социал-демократами не только по вопросам мира, но и в плане решения различных социальных задач.

...Сейчас в стране обсуждается целый комплекс законов - о собственности, земле, аренде, кооперации. Они будут менять ситуацию в базисе, менять положение человека. Тут мы готовы использовать опыт и других стран».

Упомянув о том, что контакты советских ученых с социал-демократами стали более интенсивными, Брандт рассказал о встрече с советскими специалистами, на которой обсуждались положения партийных программ, в том числе посвященные соотношению рынка и государственного регулирования экономики: «Шел разговор о программах. Если взять развитое общество, то его экономика не может отказаться от элементов рынка. С другой стороны, процессы интернационализации подталкивают к решениям отнюдь не либералистского характера».

Брандт подчеркнул, что регулярные контакты, обсуждение социальных проблем, требующих практического решения, и актуальных тем мировой политики позволяют достичь «нового качества отношений» и углублять сотрудничество: «Наряду с возможно близким соседством в духе нового мышления нам следовало бы наращивать практическое, прагматическое сотрудничество. Согласен с Вами в том, что наряду с вопросами войны и мира, - а они остаются приоритетными, - необходимо взаимодействовать и в других сферах, достигать через такое сотрудничество нового качества отношений».

Брандт обрисовал широкую тематику возможного сотрудничества, которая включала такие темы, как «мировая экономика, Север-Юг, глобальные вопросы, прежде всего экологию, научно-техническую революцию, информационные процессы». Он сделал акцент на том, что речь

идет не только об обмене мнениями, но о совместной деятельности по «разработке и сопоставлению различных моделей».

В этой связи Брандт предложил «направить в СССР в начале следующего года небольшую делегацию вице-председателей Социнтерна от европейских соцпартий во главе с Пьером Моруа, а также генсека Интернационала, чилийца Айялу». *(Делегация побывала в Советском Союзе в конце февраля 1990 года).*

Брандт также проинформировал Горбачева о том, что, по инициативе испанских социалистов, начинается издание нового журнала по проблемам социализма - «Социализм будущего» («El Socialismo del Futuro»). Брандт предложил, чтобы Горбачев и он сам открыли своими вступительными статьями первый номер этого нового международного журнала, который планировалось издавать два раза в год на нескольких европейских языках. *(Первый номер журнала на испанском языке вышел в Мадриде весной 1990 года, он открывался статьями М.С. Горбачева «Будущий мир и социализм» и В. Брандта «Будущее демократического социализма». Издание на русском языке: «Социализм будущего. Журнал политических дебатов». Том 1, № 1, 1990).*

Отвечая Брандту, Горбачев отметил, что сотрудничество «приобретает предметный характер». Он рассказал о планах, связанных с проведением XXVIII съезда КПСС, и подчеркнул, что в процессе подготовки программного документа для предстоящего съезда считает необходимым начать интенсивный обмен мнений с социал-демократами, расширять контакты с Социнтерном.

«Мы можем уже считать, что приступили к подготовке съезда КПСС. Нам предстоит основательно поработать в плане теоретического осмысления и того, что прошли в процессе перестройки и в чем состоит ее углубление. С этой точки зрения обмен мнениями с социал-демократами дал бы толчок к тому, чтобы мы широко, непредвзято, открыто и бесстрашно посмотрели на прошлое, настоящее и будущее. Как раз к весне мы хотим иметь программный документ для предстоящей дискуссии. Это - не новая партийная программа, а

лишь программа на ближайшую перспективу. Но это документ, который будет создавать теоретические заделы в плане нового видения и более глубокого понимания того, что мы называем обновленным социалистическим обществом. Так что по времени визит делегации Социнтерна будет интересен. Подумываем о том, чтобы пригласить на XXVIII съезд делегацию Социнтерна. Мы к этому уже подошли.

...Мы считаем полезными интенсивные обмены по проблемам социализма, которые беспокоят сегодня, по проблемам научно-технической революции, экологии, информации и т.д. Ваше предложение об обменах по этим проблемам, в том числе и о визите делегации вице-председателей Социнтерна мы приветствуем».

Во время встречи Горбачев обсуждал с Брандтом широкий круг вопросов, включая самые трудные – такие, как национальные конфликты в советских республиках и тенденции сепаратизма, идущие в разрез с задачей реформирования СССР - его превращения в «настоящую федерацию». Горбачев был откровенен с Брандтом, видя в нем человека и политика, искренне желающего успеха перестройке, но хорошо понимающего, какие огромные препятствия возникают на пути реформаторов.

«Одно уходит, а другое еще не пришло. Важно не потерять ориентиры, не сбиться на шатания.

... Самый большой дефицит у нас сейчас - в активной адекватной политике на всех направлениях. Мы часто не успеваем. В то же время мы не хотим бросать в общество незрелые плоды. А для вызревания нужно время.

... Хочу доверительно высказать нашу оценку ситуации. Главное в том, что альтернативы перестройке нет. Все выступают сейчас по различным проблемам, но никто так и не смог предложить альтернативы нынешнему курсу. Значит, стратегия правильная. Вопрос в тактике, в приоритетах, в темпах перемен. Здесь большой разброс мнений.

Если социальная напряженность будет нарастать и ухудшится условия жизни, то может оказаться достаточно любой спички.

...Сейчас перестройка переживает острейший период. Огромная страна, огромное разнообразие условий. Накопились тяжелейшие проблемы. Сознание, замешанное на догматизме, консерватизме. Это все - масштабные препятствия. И в то же время выход в новое русло развития - в экономике, политике, в социальных

процессах - будет иметь колоссальное значение для страны, для социализма, для мира.

...Социал-демократы, Социнтерн поступают ответственно, когда выражают нам солидарность. Стремление понять наши проблемы мы ценим. ...Мы говорим о возникновении нового доверия».

Спустя годы, М.С. Горбачев писал, вспоминая встречи и беседы с В. Брандтом:

«Вилли Брандт был для меня не только политиком, с которым я вел постоянный устный и письменный диалог. Он стал моим личным другом. Он понял идеи нашей перестройки, и не только понял, но и поддержал ее. Для меня это было большой моральной опорой». (М.С. Горбачев. *После Кремля*. С. 150)

«Мы подошли к этапу острой политической борьбы»

В конце 1989 года, который называют пиком горбачевской перестройки, события в СССР и Восточной Европе развивались стремительно и драматично, усиливалась напряженность внутри каждой из стран. Помощник М.С. Горбачева, историк А.С. Черняев пишет, что М.С. Горбачев внимательно анализировал и трезво оценивал сложившуюся ситуацию: «Расхожими являются рассуждения журналистов и ученых, будто Горбачев не видел реальной ситуации, не понимал, что происходит, неправильно оценивал проблемы и трудности, преувеличивал возможности успеха в начатом им деле и т.д. Записи с заседаний в Политбюро свидетельствуют, что это совсем не так. Он все прекрасно видел и понимал, честно анализировал происходящее, в деталях представлял себе колоссальные трудности на пути перестройки. ...«Ходим по острию бритвы», - произнес он однажды. ...Характерны при этом его неоднократные заявления, даже в конце четвертого года перестройки, что «мы еще в самом начале пути», что для достижения целей перестройки потребуется 10, 15, а то и 20 лет». (А.С. Черняев. *Избранное*, С. 232 – 233.)

19 октября 1989 г., выступая на заседании Политбюро ЦК КПСС, М.С. Горбачев сказал: «Мы подошли к этапу острой политической борьбы. Но нельзя становиться на путь сплошного охаивания оппозиции». *(М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С. 262)*

23 октября 1989 г. М.С. Горбачев выступил на совещании ведущих экономистов страны в ЦК КПСС. *(М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С 275 – 280.)* Он говорил о тяжелой социальной и экономической ситуации, многочисленных проблемах, которые образовались на потребительском рынке, в финансах страны.

Поставив принципиальный вопрос о природе расхождений в оценке общей ситуации, Горбачев еще раз определил концепцию перестройки как путь к обновленному, демократическому социализму. Он отверг призывы «начать с нуля», отбросив наследие семи десятилетий Советской власти. Горбачев противопоставил этому «основной замысел» перестройки - постепенные, продуманные изменения в экономике и политике, в ходе которых предстоит «реально осваивать новые формы общественной жизни, перемалывать в своем сознании старые стереотипы мышления».

«Расхождения связаны не только с поиском. Они более глубокого происхождения. Корни их, видимо, в разном понимании главных вопросов, тех самых общих вопросов, не разобравшись в которых нельзя двигаться дальше. К их числу относится, прежде всего, вопрос о том, как мы понимаем то общество, к которому хотим прийти через перестройку. По-моему здесь ключ всех проблем. Прошу обратить особое внимание на разницу между концепцией и детальным планом, так сказать, расписанием революционных преобразований.

...Концепция — это основной замысел, и состоит он в том, что мы хотим через перестройку придать новое дыхание социализму, раскрыть потенциал социалистического строя, преодолев отчуждение человека от собственности, от средств производства, от политического процесса, от власти, от культуры... Мы должны на основе принятой концепции вести перестройку, исходя из реальностей нашего общества.

...Кажется, что по любому из крайних путей идти легче. А вот двигаться последовательно, шаг за шагом делать эту тяжелейшую работу — реально осваивать новые формы общественной жизни, перемалывать в своем сознании старые стереотипы мышления, конечно, намного труднее. Нам очень важно сейчас, когда мы подошли к этапу глубоких, действительно революционных перемен, затрагивающих фундаментальные основы нашего общества — и сам базис, и надстройку, и духовную сферу, — во все эти вопросы внести ясность.

... Надо разобраться в ключевых вопросах. Главное — к какому обществу мы идем? За федерацию или за нечто другое мы выступаем? В чем заключается новая роль КПСС? И так — по всем слагаемым. Если верных ориентиров не будет, то будут бесконечные споры и больше ничего. Будем лишь терять время». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений*. Т. 16. С. 276 -277, 278, 279.)

23 октября 1989 г. М.С. Горбачев выступил в редакции газеты «Правда» на встрече с редакционной коллегией, редакторами отделов и членами парткома газеты (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений*. Т. 16. С. 281-293.)

В числе главных вопросов Горбачев выделил подготовку к XXVIII съезду КПСС и, прежде всего, выработку предсъездовской платформы ЦК КПСС. Обсуждение этого документа и его принятие на съезде Горбачев считал важнейшим звеном политики, направленной на обновление социализма и реформирование партии, подчеркивая роль газеты «Правда» а общепартийной дискуссии.

[«Все наше общество за то, чтобы партия осваивала свою новую роль на нынешнем этапе перестройки». Из выступления М.С. Горбачева на встрече в редакции «Правды»](#)

В октябре 1989 г. в составе Московского партийного клуба произошел раскол - выделились социал-демократическая (Игорь Чубайс) и коммунистическая (Алексей Пригарин) секции. В декабре 1989 года коммунистическая секция из клуба была исключена. (В.В. Загладин. *Хроника внутривполитических событий в СССР.1985-1991. АГФ*).

«Многие процессы обновления социализма являются, по существу, процессами общецивилизационными»

В октябре 1989 г. в Финляндии вышел сборник выступлений М.С. Горбачева «Альтернативы не дано». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С.296-298.)

В предисловии к сборнику М.С. Горбачев назвал перестройку «мирной революцией, направленной на социалистическое обновление всего советского общества». Одновременно Горбачев подчеркнул роль перестройки в «набирающем силу процессе демократизации мирового порядка».

«Перестройка — наша судьба. Это уникальный шанс, который дает нам история для обновления социализма, для реализации подлинно социалистических идей и принципов, альтернативы ей у нас нет.

...Перестройка принципиально изменила наше отношение к окружающему миру. Сегодня мы как никогда открыты, искренне готовы сотрудничать со всеми, для кого человеческая жизнь и достоинство — наивысшие ценности. Саму перестройку мы рассматриваем как часть набирающего силу процесса демократизации всего мирового порядка. Мы строим внешнюю политику, будучи уверенными в том, что, какие бы барьеры ни разделяли государства и людей с их разными убеждениями и верованиями, все мы — дети Земли и у нас есть общие, главные заботы — выживание и прогресс в условиях свободы выбора.»
(М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 16. С.297.)

26 ноября 1989 г. в газете «Правда» опубликована статья М.С. Горбачева «Социалистическая идея и революционная перестройка». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 17. С. 97 – 123.)

Публикация этой статьи стимулировала разработку «теоретически обоснованной программы действий на перспективу». В ней была сформулирована задача творческого развития социалистических идей на основе понимания, что представления о социализме, апеллировавшие к

единственной советской модели, больше не соответствуют реалиям изменившегося мира.

В статье были намечены «основные контуры нового облика социализма». В ней обосновывалось, что, включаясь в решение глобальных проблем современности, социализм «движется к общим для всего человечества целям в рамках единой цивилизации».

«Демократия и свобода — это великие ценности человеческой цивилизации, которые мы наследуем и наполняем социалистическим содержанием.

...Многие процессы обновления социализма являются, по существу, процессами общечивилизационными, в той или иной форме происходящими и на другой социальной почве. Все больше места в жизни человечества начинают занимать общие для всех глобальные проблемы. Все это дает основание предполагать, что, сохраняя свои особенности, различные социальные системы развиваются в рамках, во все большей мере ограничиваемых приоритетом общечеловеческих ценностей, таких как мир, безопасность, свобода, возможность для каждого народа определять свою судьбу. И мир социализма движется к общим для всего человечества целям в рамках единой цивилизации, не отказываясь от своих ценностей и приоритетов, а все более развивая и совершенствуя их на путях революционной перестройки, построения истинно человеческого общества на принципах разума и гуманизма». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 17. С. 117, 122.*)

М.С. Горбачев развивал видение социализма как «мирового процесса, в котором наряду с социалистическими странами» участвуют «различные течения социалистической мысли в остальной части мира и иные по составу и мотивации общественные движения». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 17. С. 102*)

В статье утверждалась «многовариантность социалистического развития». В этой перспективе перестройка рассматривалась как «длительный этап исторического пути социализма, в ходе которого осуществляется отказ от авторитарно-бюрократической системы и становление подлинно демократического и самоуправляющегося

общественного организма». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 17. С. 99.)

М.С. Горбачев поставил вопрос о направлении перестроечных преобразований, включив в них: отказ от конфронтации социальных систем, модернизацию экономики на основе утверждения многообразия форм собственности и модернизацию социальной структуры общества, обновление «социальных институтов, которые направлены на обслуживание потребностей человека», достижение подлинного народовластия, построение правового государства. Речь шла о «повороте всей социальной системы лицом к человеку».

Обозначенное в статье направление преобразований сближало перестройку с социал-демократической моделью общества. Не случайно Горбачев сделал акцент на «вековом вкладе» международной социал-демократии «в развитие ценностей социализма» и признал необходимость изучения ее опыта и использования его с учетом «условий нашего общества».

«Социализм столь же многообразен в своих проявлениях, как и сама жизнь. Ибо это живое творчество миллионов масс людей. Поэтому неизбежна многовариантность социалистического развития даже в каждом отдельном обществе. Тем более правильно это в масштабе всего мирового сообщества. Многовариантность обусловлена различными уровнями развития общественных производительных сил, своеобразием исторических, национальных, культурных традиций каждого народа.

С такой точки зрения мы подходим и к опыту социал-демократии. Видим и по достоинству оцениваем ее вековой вклад в развитие ценностей социализма, в проведение социальных реформ, которые способствовали повышению благосостояния и социальной защищенности трудящихся во многих капиталистических странах Запада. Накопленный социал-демократией богатый, разносторонний, хотя и неоднозначный опыт мы с интересом изучаем, стремимся использовать в нем то, что подходит к условиям нашего общества». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 17. С. 102 – 103.)

«Кампания за отмену 6-й статьи была, в сущности, первой крупной политической акцией нарождавшейся оппозиции»

15-19 ноября 1989 г. в Москве, во Дворце молодежи, состоялся Всесоюзный студенческий форум. М.С. Горбачев отвечал на вопросы участников форума. (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т.17. С. 39 -52).

М.С. Горбачев дал своего рода формулу перестройки, обозначив прямую связь преобразований с социализмом и новым мышлением.

«Реформируя свое общество, придавая как бы второе дыхание нашему социалистическому строю, раскрывая его потенциал, мы вместе с тем предложили основы нового политического мышления всем народам, идею построения нового мирового порядка, предложили через радикальное изменение международных отношений открыть период мирного развития человечества». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 17. С. 39.)

Отвечая на вопрос о статье 6 Конституции СССР (о руководящей роли КПСС), Горбачев подтвердил необходимость внесения изменений в Конституцию, но подчеркнул, что отвергает политические спекуляции вокруг ее шестой статьи и в целом, принципа многопартийности:

«Когда под прикрытием разговора о статье шестой, по сути дела, предпринимаются попытки принизить авторитет партии, посеять сомнения в ней. И тем самым — нанести удар по перестройке.

...Нам нужна партия. Я не вижу сейчас другой политической силы, которая бы вместе с обновленными органами Советской власти, набирающими силу, консолидировала бы общество. Партия как политический авангард вырабатывает прогрессивную политику и несет ее в общество. Во всем мире действуют политические партии... Не надо ставить проблему так, будто вопрос о шестой статье — это «пожарный» вопрос, якобы все надо бросить, скорее его решать, иначе все погибнет. Это неправильно. Нас хотят сбить с пути.

...Когда говорят о многопартийности, то исходят из того, что можно выявить все интересы только в условиях существования многопартийной системы. Думаю, в этом есть определенное заблуждение». (М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 17. С.48, 49.)

В ноябре 1989 г. по инициативе Московского партийного клуба проведена встреча аналогичных формирований из 16 городов, решившая провести Конференцию по созданию "Демократической платформы в КПСС". (В.В. Загладин. Хроника внутривполитических событий в СССР, 1985-1991. АГФ).

12 декабря — 24 декабря 1989 г. в Москве работал II Съезд народных депутатов СССР. Открывая съезд, М.С. Горбачев сказал, что в его повестке главным должно стать «обсуждение доклада правительства по социально-экономическим проблемам, ускорению реформы и определению ближайшей перспективы». Однако в значительной мере драматургию съезда определили вопросы, связанные с политической ролью КПСС.

12 декабря на заседании съезда проект резолюции о введении многопартийной системы был отклонен 1138 голосами против 939. (В.В. Загладин. Хроника внутривполитических событий в СССР, 1985-1991. АГФ)

14 декабря умер академик А.Д. Сахаров и 15 декабря в газете «Московские новости» был опубликован отклик М.С. Горбачева на смерть Сахарова: «В нашей истории память об Андрее Дмитриевиче Сахарове останется навсегда».

Межрегиональная депутатская группа, которую после смерти А.Д. Сахарова возглавил Б.Н. Ельцин, требовала отмены статьи 6 Конституции СССР, согласно которой «КПСС является руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы, государственных и общественных организаций».

22 декабря Межрегиональная депутатская группа заявила о том, что она оказалась в оппозиции к большинству II съезда народных депутатов. (В.В. Загладин. Хроника внутривполитических событий в СССР, 1985-1991. АГФ).

«В принципиальном плане решение об отказе КПСС от монопольного положения со всеми вытекающими отсюда

последствиями (многопартийная система, допуск политической оппозиции и др.) было принято еще XIX общепартийной конференцией. Но если другие элементы политической реформы, прежде всего свободные выборы и создание парламента, предполагалось осуществить без промедления, то переход к многопартийности «планировался» как следующий этап реформы. Его не собирались откладывать в долгий ящик, но и торопиться намерения не было. Мы провели много часов в дискуссиях на эту тему, и все принимавшие в них участие сходились на том, что партия должна оставаться гарантом стабильности до тех пор, пока новая политическая структура не заработает достаточно эффективно.

...Кампания за отмену 6-й статьи была, в сущности, первой крупной политической акцией нарождавшейся оппозиции. Шла она под лозунгом немедленной отмены статьи 6 Конституции СССР 1977 года.

...Обладая к тому времени полностью или частично рядом печатных изданий, используя возможности своих приверженцев на радио и телевидении, радикалы добились того, что это требование стало рассматриваться широким общественным мнением как главное условие развития по пути перестройки. ... Подобная максималистская постановка вопроса резко сократила, пока вовсе не свела на нет возможность плавного перехода от одной политической системы к другой. (М.С. Горбачев. *Жизнь и реформы. Книга 1. С. 480, 481*)

«Мы вступили на путь решительной демократической внутренней перестройки самой партии»

25–26 декабря 1989 года состоялся Внеочередной Пленум ЦК КПСС. М.С. Горбачев выступил на его первом заседании, 25 декабря 1989 года с докладом «В единстве партии — судьба перестройки». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С.14-36*)

Доклад М.С. Горбачева был посвящен ситуации в Компартии Литвы, принявшей на своем XX съезде «Декларацию о самостоятельности Коммунистической партии Литвы» и постановление «О статусе Компартии Литвы». Горбачев охарактеризовал это решение как «шаг, направленный на организационный и политический разрыв с КПСС».

Основной вывод доклада Горбачева состоял в необходимости ускорить процесс реформирования КПСС на основе обновления идеологии и превращения партии в реальный политический авангард перестройки.

«Какие же уроки нужно извлечь из решений съезда Компартии Литвы? Безусловно, это сигнал, свидетельствующий о том, что нужно ускорить процессы перестройки и в области внутрипартийной жизни. Главный смысл этого урока в том, что мы больше не можем позволить себе отставать от темпа событий и перемен, инициатором которых явилась сама партия.

... Мы вступили на путь решительной демократической внутренней перестройки самой партии, путь подготовки XXVIII съезда, из которого КПСС должна выйти обновленным демократическим и сплоченным союзом единомышленников. Только партия, динамичная и смелая, трезво оценивающая и саму себя, и окружающий ее мир, может быть цементирующей силой общества и душой перестройки.

... Нам предстоит большой и обстоятельный разговор на предстоящем съезде партии,

... В единстве КПСС — судьба перестройки». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С. 34, 35, 36 37.*)

2 января 1990 г. М.С. Горбачев выступил на заседании Политбюро ЦК КПСС, в повестке которого стоял вопрос: «О подготовке к XXVIII съезду КПСС» (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С. 63 -66.*)

Заявив, что «90ый год должен решить — быть или не быть перестройке», М.С. Горбачев особо выделил значение «предсъездовской Платформы для общепартийного обсуждения».

«Это должен быть весомый документ, но не длинный, в виде тезисов на 20–30 страниц. Он должен дать ответ на обеспокоенность общества. Нужно четко и ясно сказать о реформе, структурных сдвигах, собственности, рынке. Документ должен полностью отвечать нашей линии, отражать приверженность выбору, сделанному народом в 17-м году. Но должно быть наполнение его обновленным смыслом. Тут мы имеем дело с большим разбросом мнений. ... Надо дать новые, современные ориентиры, перехватить на этой основе инициативу, но нужна точка опоры». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С.64.*)

4 февраля 1990 г. в Москве состоялась крупнейшая демонстрация (по разным оценкам от 200 до 500 тысяч человек) в поддержку демократических реформ, за многопартийность. Выдвигалось требование отмены 6-й статьи Конституции СССР «Пестрый состав участников predetermined и различное содержание лозунгов и выступлений на митинге. Звучали и деловые разумные выступления. Расчет на единодушную поддержку ультрарадикальных требований не оправдался» (газета «Правда», 1990, 5 февраля).

5 февраля 1990 г. М.С. Горбачев выступил на Пленуме ЦК КПСС с докладом «О проекте Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии» (*М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 18. С. 224 - 240.*)

М.С. Горбачев заявил, что изменения в обществе, вызванные перестройкой, потребовали ускорить процесс реформирования КПСС. Это обусловило необходимость приблизить сроки XXVIII съезда КПСС и провести его в конце июня — начале июля текущего года.

«По существу, мы сейчас подошли к такому моменту, когда партия должна обогатить свою политику уже с учетом изменений, которые произошли в ходе самой перестройки, проблем, возникших в последнее время.

...Не менее важно и понимание, ... что партия сможет выполнить миссию политического авангарда, если сама радикально перестроится, овладеет искусством политической работы в современных условиях, сумеет успешно взаимодействовать со всеми перестроенными силами». (*М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 18. С.226.*)

Горбачев подчеркнул, что задача КПСС состоит в том, чтобы развивать социалистические идеи, опираясь на современные реалии и учитывая весь опыт XX века. В свою очередь, это предполагало всемерное использование социал-демократического наследия и опыта современной социал-демократии.

М.С. Горбачев рассматривал Платформу ЦК КПСС как основу для самоопределения партии в ситуации «нарастания политического плюрализма» и усиливающейся поляризации политического спектра.

«Мы должны видеть: процесс кристаллизации политических линий как консервативного, так и леворадикального толка в последнее время ускорился. Вот почему сейчас жизненно необходима — хочу это еще раз подчеркнуть — Платформа ЦК партии, способная дать ясные политические ориентиры, консолидировать все здоровые силы общества вокруг целей и задач революционных преобразований. Хочу привлечь ваше внимание к тому, что стержнем предлагаемой Платформы является подход к решению ближайших и стратегических задач советского общества на путях обновления социализма».
(М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С.228.*)

«На Пленуме, состоявшемся 5—7 февраля 1990 года, была одобрена платформа ЦК КПСС к XXVIII съезду партии «К гуманному демократическому социализму». (М.С. Горбачев. *Жизнь и реформы. Книга 1. С.529*)

12 февраля 1990 г., выступая на рабочем совещании по вопросу «О докладе Генсека XXVIII съезду КПСС», М.С. Горбачев перечислил черты «другого общества», переход к которому осуществляется в ходе Перестройки. Речь шла о будущем обществе, построенном на принципах демократического социализма. Как свидетельствует Г.Х. Шахназаров, «Горбачев считал необходимым сохранить социалистические принципы при полном обновлении общественной модели». (Г.Х. Шахназаров, *Цена свободы. С.179*).

«Перестройка как переход к «другому обществу», как реализация социалистической идеи в совершенно новой форме. К какому?

— Рынок.

— А значит — социальная справедливость на основе заработанного и в условиях дифференцированного благосостояния: люди разные от природы, по способностям, по характеру. И — каждому свое.

— Роль государства — обеспечивать правовые и политические возможности для каждого. И маневрировать средствами

налогоплательщика на направлениях жизнеобеспечения и прогресса всего общества.

Включая сюда социальную защищенность. 60 миллионов плохо оплачиваемых пенсионеров — явление исторически преходящее. 10 лет, не больше, и в благоустроенном «другом» обществе это перестанет быть проблемой.

— Свобода слова и творчества. Полная деидеологизация государства. Светское общество. Отказ от термина «идеология» в позитивном смысле.

— Объединяющее начало — интернационалистский патриотизм. И основной критерий оценки человека — его культурность (не в «интеллигентском», а народном смысле).

— Многопартийность (цивилизованная). КПСС — авангардная только на переходный период». (*В Политбюро ЦК КПСС... С.591*)

25 февраля 1990 г. состоялись многочисленные демонстрации и митинги в Москве и других городах. Часть из них готовилась демократической оппозицией под лозунгом "второй февральской революции". К ним присоединялись и открыто враждебные демократии элементы. Другая часть проходила по инициативе партийных и советских органов в качестве противовеса первым. (*В.В. Загладин. Перестройка. Хроника внутривнутриполитических событий в СССР. 1985-1991. АГФ*). В Москве «участники митинга приняли ряд резолюций в поддержку кандидатов блока «Демократическая Россия с призывом ускорить процесс обновления общества, дать ему «второе дыхание». (*газета «Правда», 1990, 26 марта*).

«Сегодня между социалистами и коммунистами уже нет той пропасти, которая разделяла их раньше»

В марте 1990 г. в журнале «Рабочий класс и современный мир», № 2, опубликована статья М.С. Горбачева «Будущее социализма». (*М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 18. С. 363 - 378*).

Статья предназначалась для публикации в первом номере нового международного журнала «Социализм будущего: трибуна политических

дебатов». Номер открывался статьями М.С. Горбачева и председателя Социалистического интернационала В. Брандта.

М.С. Горбачев поставил ключевой вопрос о судьбе социалистической идеи и роли социализма в изменившемся мире. Статью пронизывает мысль о том, что представители разных социалистических течений должны совместно решать задачу переосмысления теории и практики социализма. Горбачев утверждает, что социалистическая мысль предлагает свой ответ на вызовы человеческой свободе, «в которых угадываются контуры общества XXI века».

«Глубина и темпы происходящих в мире экономических, социальных, политических и культурных сдвигов действительно требуют, чтобы теория и практика социализма были подвергнуты новому тщательному изучению с участием представителей разных социалистических течений

...Жизнеспособность социалистической идеи ... подтверждается тем, что реальности современного мира придают ей новую актуальность. К старым социальным проблемам, отчасти решенным, отчасти приглушенным, а где-то и обостряющимся, прибавились новые. Человечество впервые столкнулось с проблемой выживания. Категорическим императивом стала интернационализация подходов к урегулированию противоречий в мире. Это касается как вопроса устранения опасности ядерной войны, так и других глобальных проблем — экономических, экологических, информационных, демографических, ресурсных и иных. Отсюда и необходимость переосмысления социализма в свете исторического опыта и новых реальностей

«... Социализм воспринял от либерализма то, что было в нем непреходящего, и связал представление о свободе с принципами социального равенства и справедливости.

...Современная социалистическая мысль — уже в контексте социальных, политических, технологических и культурных сдвигов, в которых угадываются контуры общества XXI века, — с новой силой подчеркивает значение человеческой индивидуальности, естественно, сохраняя приверженность указанным принципам». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С. 364, 366. 367*)

Анализируя советский исторический опыт, в котором «слилось героическое и трагическое», Горбачев доказывает: концепция перестройки и

политики нового мышления основана на том, что современный социалистический выбор - путь демократии и свободы. Горбачев подчеркивает, что перестройка – это вклад в международное социалистическое движение, и то, как будут развиваться события в СССР, несомненно, окажет влияние на судьбу социализма в мире.

«...Ситуация, сложившаяся в нашей стране к 1985 году, потребовала от нас критического анализа всего пройденного пути. ...Так мы пришли к концепции перестройки, к новому мышлению.

... В горниле перестройки рождается новая, современная концепция гуманного, демократического социализма.

...Мы определили общее направление. Знаем, каким хотели бы видеть социализм. Но каким он будет, покажут лишь время, опыт, практика. ...Мы не отступим от социалистического пути. Не отступим от демократии. Обручение социализма и свободы — вот отличительный знак перестройки

...Другие социалистические силы вправе рассчитывать на такие преобразования у нас, которые придали бы привлекательность социализму, дали бы новое наполнение социалистической идее. Этого же хотим и мы. Видим в этом свой вклад в развитие социалистического движения и цивилизации в целом. От того, какой будет, какой станет наша страна, зависит во многом ее будущее. В свою очередь, от того, как социализм выдержит проверку на эффективность, на демократизм, на человечность, зависит его собственная дальнейшая судьба». (М.С. Горбачев. *Собрание сочинений. Т. 18. С. 367,369, 371, 374.*)

М.С. Горбачев утверждает, что одним из очевидных позитивных результатов перестроечных перемен, стал «интенсивный диалог», установившийся между коммунистами и социал-демократами. Горбачев убежден в ценности прошлого и нынешнего опыта социал-демократии, в своевременности и плодотворности сближения «не только политических, но и мировоззренческих позиций на базе гуманистических, демократических ценностей».

«Мы видим много интересного, стимулирующего в теоретических разработках и практической деятельности социал-демократии. Убежден, что в результате глубоких перемен в социалистических странах, а также процессов в социал-

демократических партиях мы становимся ближе друг к другу. Мы — за интенсивный диалог, в том числе и по проблемам социализма, научно-технической революции, экологии, демократии, прав человека.

Обмен мнениями с социал-демократией дает толчок к тому, чтобы широко, непредвзято, смело посмотреть на прошлое, настоящее и будущее.

Я рад, что в последние годы развиваются серьезные, содержательные контакты между коммунистическими и социал-демократическими партиями. Впервые после 1914 года начался новый процесс. Я его приветствую. Преодоление исторического раскола рабочего движения имело бы огромное значение в контексте нынешних перемен в мире.

Сегодня между социалистами и коммунистами уже нет той пропасти, которая разделяла их раньше.

...Программные документы, принятые XVIII конгрессом Социнтерна, свидетельствуют, что у нас много точек соприкосновения — и в видении современного мира, и в понимании задач, стоящих перед всеми прогрессивными силами. Сближение не только политических, но и мировоззренческих позиций на базе гуманистических, демократических ценностей диктуется логикой развития современного мира, мировой обстановкой, да и историческим опытом. Это уже происходит и имеет огромное значение для перспектив социализма, международного рабочего движения, для всего мира». *(М.С. Горбачев. Собрание сочинений. Т. 18. С. 374 - 375.)*

Публикация статьи «Будущее социализма» стала знаковым событием: в преддверии XXVIII съезда КПСС интенсивные контакты с международной социал-демократией рассматривались М.С. Горбачевым как одно из магистральных направлений политики перестройки. Она включала в себя отказ от догматического понимания социализма и видение современной социалистической перспективы для СССР и мира.